



## ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ

Πρεσβεία της Ελλάδος

Λισσαβώνα  
Γραφείο Οικονομικών & Εμπορικών  
Υποθέσεων

Η επανεκκίνηση της Πορτογαλικής οικονομίας τα τελευταία 2 έτη δεν συνοδεύθηκε από αντίστοιχη αύξηση των μισθολογικών αποδοχών. Οι μισθοί αυξήθηκαν κατά 2,1% μεταξύ 2011 και 2016 (το τελευταίο έτος για το οποίο υφίστανται δεδομένα), με το μέσο μισθό για τους εργαζόμενους στον ιδιωτικό τομέα να ανέρχεται σε 1108 ευρώ προ φόρων. Ωστόσο, κατά την διάρκεια της εξεταζόμενης περιόδου, οι τιμές για αγαθά και υπηρεσίες αυξήθηκαν με ρυθμό διπλάσιο από τις μισθολογικές αυξήσεις, επιφέροντας την μείωση της αγοραστικής δύναμης των πορτογάλων εργαζομένων.

Παρά τη μεγάλη ανάκαμψη, που γνωρίζει η Πορτογαλική οικονομία με ρυθμό ανάπτυξης 2,6% το προηγούμενο έτος και την δημιουργία 300.000 θέσεων εργασίας τα τελευταία δύο χρόνια, μετά την έξοδο από το Πρόγραμμα προσαρμογής και βοήθειας 2011-2014 και την μεγάλη αποκλιμάκωση της ανεργίας που το α' τρίμηνο του 2018 μειώθηκε σε 7,9%, εκφράζεται ανησυχία, από εργατικούς και συνδικαλιστικούς φορείς, όσον αφορά στην στασιμότητα των μισθών στους διάφορους κλάδους.

Ο κλάδος του τουρισμού που περιλαμβάνει επιχειρήσεις εστίασης και καταλύματα είναι κυρίως εκείνος όπου δημιούργησε μεγάλο μέρος των θέσεων εργασίας- σχεδόν το ένα τρίτο. Εντούτοις, οι εργαζόμενοι του κλάδου λαμβάνουν μέσο ακαθάριστο μηνιαίο μισθό 759 ευρώ, γεγονός που τους φέρνει στην τελευταία θέση στη σχετική λίστα ανά κλάδο. Στον εν λόγω κατάλογο, εργαζόμενοι στον τομέα της ηλεκτρικής ενέργειας και του φυσικού αερίου κρατούν τα πρωτεία με ακαθάριστο μηνιαίο εισόδημα περί των 2942 ευρώ. Επίσης, με περισσότερα από δύο χιλιάδες ευρώ αμείβονται και όσοι εργάζονται στους κλάδους των Τραπεζών και στις Ασφάλειες, σε διεθνείς οργανισμούς με έδρα την Πορτογαλία και στον τομέα των Τηλεπικοινωνιών.

Σήμερα, σχεδόν το ένα τέταρτο των εργαζομένων λαμβάνει τον ελάχιστο μισθό, ο οποίος έχει αυξηθεί από 557 σε 580 ευρώ από την 1<sup>η</sup> Ιανουαρίου τ.ε.. Οι μισθοί, διαφέρουν μεταξύ των τομέων της οικονομίας όπως επίσης και η εξέλιξή τους στη διάρκεια των τελευταίων ετών παρουσιάζει ποικίλες διαφοροποιήσεις. Στους περισσότερους από τους τομείς παρατηρήθηκε αύξηση των συνολικών αποδοχών, αλλά κανένας τομέας δεν προσέγγισε την αύξηση κατά 27% που είχαν οι μισθοί των εργαζομένων στους διεθνείς οργανισμούς που εδρεύουν στην Λισσαβώνα (Ευρωπαϊκή Υπηρεσία Ασφάλειας της Ναυσιπλοΐας, Ευρωπαϊκή Υπηρεσία Καταπολέμησης των Ναρκωτικών, Διεθνείς Ομάδες Μελέτης Χαλκού και Νικελίου κλπ), ενώ η βιομηχανία εξόρυξης αποτέλεσε τον κλάδο με τις αμέσως υψηλότερες μισθολογικές αυξήσεις που ανήλθαν σε 12,5%.

Αν και ο μέσος ακαθάριστος μισθός είναι περίπου 1100 ευρώ, μόνο τέσσερις γεωγραφικές περιοχές εμφανίζουν μέσους όρους άνω των 1000 ευρώ: Λισσαβώνα, Σετούμπαλ, Πόρτο και το Αβέιρο, με το μέσο όρο στη Λισσαβώνα να ανέρχεται σε 1400 ευρώ. Σε ευρωπαϊκό επίπεδο, η Πορτογαλία κατατάσσεται μεταξύ των χωρών με τους χαμηλότερους μισθούς, με εξαίρεση την Κροατία, Βουλγαρία και Ρουμανία.

Λισσαβώνα, 15/06/2018